

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

ÉPOCA 2ª

Sábado 8 de Enero de 1898

Año XIV.—Núm. 3758

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—8

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca.

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d—83

FIGÓN DE LA ESTUFA

Aviso al público

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores que este antiguo establecimiento ha vuelto a estar bajo la dirección de Calvarrasa y que en el mismo continuará hallando el público toda clase de comidas bien conimentadas y servidas con gran economía. No confundirse: Calvarrasa, Figón de la Estufa, Arrabal del Puente. x-d—27

SE VENDE la casa de la calle del Convento, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohobambre, 23. x-d—85

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Asistente del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral. Se necesita un ayudante

El Arte Romano

Trabajos a domicilio de quien lo desea día y de noche. Todos los días.—Fotografías, Dibujos y Pinturas.—Últimos adelantos y descubrimientos.—Venta de placas, papeles y productos para la fotografía de la célebre casa A. Lumiere, de Lyon.—Lecciones de retoque y de fotografía práctica.

Traducciones de todas correspondencias Francesa é Italiana, a domicilio.—Lecciones de los Idiomas Francés é Italiano a domicilio ó en el mio. 30—24

CARLOS DEI PIERI

de Roma

Plazuela del Peso, número 14, piso 2º Salamanca

SE VENDEN las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, a plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo otra casa calle de San Justo, número 11 Del precio y condiciones informarán Serranos, 45. 60—24

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS, MINERALES Y GUANOS

ULTIMA TEMPORADA DE 1897

Los excelentes abonos fosfatado-potásicos y nítricos, para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

PIDANSE CATALOGOS Y DATOS

Mirat é Hijo

SALAMANCA 48

Venta de maiz nacional y americano

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

AÑO NUEVO, VIDA NUEVA

Hé aquí cuatro palabras que expresan compendiosamente el propósito formado por casi todos los mortales en las postrimerías del año que se acaba ó en los comienzos del que le sigue.

Por desgracia ese propósito de enmienda resulta estéril las más de las veces, y así en la vida de los individuos, como en la de los pueblos, sucédense unos á otros los años sin más variante que la de hacernos más viejos y más impenitentes.

Año nuevo, vida nueva, decimos nosotros refiriéndonos á la vida de Salamanca, á la de su municipio, que más parece sueño ó profundo letargo, á juzgar por sus pobres manifestaciones.

Por los escaños concejiles han pasado y están pasando hombres de todos los partidos y no pocos de los que reniegan de la política.

Entre ellos los hemos visto de excepcionales aptitudes y de grandísimo talento, y en muchos ha sido forzoso reconocer una excelente voluntad en favor de los intereses que les fueron confiados.

Y sin embargo, esta ciudad, cual otro Lázaro en su sepulcro, sigue esperando el milagroso levántate y anda.

Años atrás culpábase á la endiablada política, que bullía y se agitaba en la casa del pueblo, de matar en embrión las más fecundas iniciativas; pero hoy no queda ese recurso.

Los concejales independientes están de moda; ellos dominan en el Consejo, y los que tienen filiación política, vése bien á las claras que prescinden de ella en cuanto se relaciona con sus tareas de administradores.

No obstante, transcurre el tiempo, y todo está igual, parece que fué ayer.

Nuestros ediles, eso sí, entonan tiernas endechas á las reformas de que Salamanca está necesitada; mas no pasan de la categoría de amantes platónicos.

Ahora tenemos un Alcalde activo, y al parecer resuelto á merecer el dictado de reformista.

Pero ¿acaso no lo fueron todos en los principios de su gestión?

El señor Pérez de las Mozas parece sentir entusiasmos.

¿Por ventura no los sintieron iguales todos sus predecesores, sin que fueran suficiente para sacar á la Corporación de su marasmo?

Pronto marchará á la Corte en busca de una protección oficial que le aliente.

Pero ¿y aquí, está todo hecho?

No hay que errar el camino; mientras el Municipio no esté resuelto á variar de rumbo; mientras las voluntades

de los muncípes no se confundan en una sola y no se decidan á hacer una *hombrada*, bien se está el Alcalde en Salamanca.

Por eso decimos más arriba: año nuevo, vida nueva.

L. C.

CARTA DE MADRID

Enero 7.

Lo del día

Parece cosa hecha la dimision del ministro de la Guerra.

Hoy no se habla de otra cosa. Desde que se conoció el fallo del Supremo de Guerra, consideraba todo el mundo que era ineludible deber del general Correa presentar la dimisión, por la situación desairadísima en que le dejaba el fallo de aquel Tribunal.

Se dudaba, sin embargo, si el señor Sagasta consentiría ó no esa determinación, y si apelaría á sus habilidades de costumbre para hacer desistir al ministro, pero después de haber leído el balance de *El Correo* de anoche, se ha tenido por indudable la dimisión.

La situación del general Correa sería bochornosa, si continuase en el Gobierno, aunque fuese por exigencia de Sagasta.

Nadie creería esto, sinó que no habia hecho efecto en la epidermis del general el arañazo de *El Correo*, que generalmente se conceptúa inspirado por Sagasta.

Realmente el ministro con su empeño de llevar al Supremo el asunto con un prejuicio incorrecto consignado en una nota oficiosa, ha puesto al Gobierno en ridículo, y la salida del general atenúa ese desaire.

Por eso nos parece fundado el rumor de la crisis, porque creemos que es el Gobierno mismo el que arroja á ese ministro para que caiga sobre él todo el fracaso, puesto que lo merece.

¡Gran triunfo ha proporcionado á Weyler esa protesta que tanto jalearon los periódicos ministeriales!

Alcance de noticias

Telegrafian de la Habana que ha llegado á aquella población el gobernador dimisionario señor Capriles y que parece que acepta dicho cargo de gobernador de Santiago de Cuba, el jefe de la Armada señor Lopez Chaves.

El Presidente del Circulo de Hacendados ha conferenciado con el general Blanco para pedirle que prolongue el decreto sobre libre importación de ganado por lo necesario que es esto para verificar los transportes de caña á los bateyes. El general Blanco le ha prometido estudiar el asunto.

Dicen de Londres que el *Daily Chronicle* publica un importante telegrama de su corresponsal en Washington que interesa mucho á España, pues dice que Mac-Kinley, horrorizado por las noticias relativas á la miseria que reina en Cuba, se propone adoptar una enérgica actitud respecto al problema cubano, y que cuando se convenza de que es imposible remediar la miseria con suscripciones voluntarias, dirigirá una enérgica nota á España, para que inmediatamente termine la guerra, invocando los sentimientos de humanidad.

El mismo periódico dice que el gobierno español ha cometido un gran error permitiendo y aceptando la colecta de socorros con destino á Cuba.

Se dice que el emperador Guillermo ha

tomado sus disposiciones para asistir á la coronación de la Reina de Holanda, y que se relaciona este viaje con la eventualidad de elección de esposo para la Reina Guillermina.

El señor Sagasta nos dijo al salir de Palacio que no habia ningún asunto importante y que el Consejo que se celebrará hoy se reducirá solamente á asuntos administrativos.

Cotización de la Bolsa

Interior, 64'25.
Exterior, 80'25.
Amortizable, 77'20.
Cubas viejas, 93'80.
Cubas nuevas, 77'20.
Empréstito de Aduanas, 96'90
Empréstito filipino, 96'10.
Banco, 414'00.
Tabacos, 220'25.
París vista, 32'85.
Londres vista, 00'00

Telegrafian de Londres que *The Times* publica esta mañana un despacho de Ottawa, anunciando que hasta el 1º de Agosto próximo los productos españoles obtendrán, al ser introducidos en el Canadá, los beneficios que les concede el tratado de reciprocidad celebrado por dicho dominio con España.

Dicen de París que la prensa italiana pinta con tristes colores la situación de Sicilia, donde la miseria, la falta de seguridad y la indisciplina social adquieren proporciones alarmantes. Añade que el príncipe heredero y su esposa, al llegar á la isla, no podrán menos de presenciar conflictos producidos por el hambre y la falta de trabajo.

En los círculos se ha insistido mucho respecto á que el general Correa, disgustadísimo por el aspecto que ha tomado la cuestión de la protesta del general Weyler y por el dictamen del Consejo Supremo, está dispuesto á presentar la dimisión, lo cual hará esta tarde en el Consejo de Ministros.

A las cinco en punto se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo. En éste se ocuparán del dictamen del Consejo Supremo dado al asunto de la protesta del general Weyler y volverán a estudiar los últimos detalles de los planes del ministro de Hacienda para obtener recursos para la campaña.

Se resolverán muchos expedientes de carácter administrativo y se cree que el ministro de la Guerra, en vista de la actitud de gran parte de la prensa, pondrá en manos del señor Sagasta la dimision de su cargo. Todas las probabilidades hacen suponer que el Consejo de esta noche ha de ser de emociones.

Se dice que después que el señor Romero Robledo regrese de Antequera, es casi seguro que marche á Valencia y otras capitales, á donde ha sido llamado por sus amigos para que pronuncie discursos y active la propaganda de su programa.

AGENCIA ALMODOBAR.

Un amigo nuestro que ha presenciado las fiestas benéficas organizadas por "La Cruz Roja", en Zamora, nos envía las siguientes cuartillas, que publicamos con gusto.

LA CRUZ ROJA EN ZAMORA

Hemos oido hacer grandes elogios de la función celebrada la noche del jueves último en el teatro de la vecina capital.

Dicha función, organizada por "La Cruz Roja", a beneficio de los soldados enfermos procedentes de Cuba y Filipinas, fué, al decir de todos, un verdadero acontecimiento de que se guardará siempre grata memoria entre los zamoranos.

La Sala *au grand complet* ofreció un golpe de vista sorprendente.

Muchísimas personas se encontraron sin localidad, pues todas se hallaban vendidas dos días antes de la función.

Se puso en escena la preciosa zarzuela del maestro Arrieta, *Marina*, en cuya representación tomaron parte distinguidas señoritas y jóvenes de la buena sociedad zamorana.

Si Arrieta hubiera asistido al espectáculo, seguramente nada hubiese tenido que oponer a la interpretación de la obra. Todas y todos, sin excepción, estuvieron a una altura inconcebible, tratándose de aficionados que en su mayoría pisaban por primera vez las tablas.

La tiple señorita de Hurtado, el tenor, el bajo, el barítono... ¿para que citar nombres? la lista sería muy larga, todos ellos llenaron con exceso su cometido, superando a las esperanzas del público, que de antemano se prometía un exitazo.

El coro de pescadoras, por la elegancia, distinción y riqueza de los trajes de las coristas, y más que nada por su belleza, arrancó, al presentarse por primera vez en escena, estrepitosas salvas de aplausos, reprimidos con gran esfuerzo durante todo el curso de la representación.

El cuerpo de coros, justamente ovacionado, había momentos en que parecía un armonioso y bien ensayado orfeón.

Todos los que tomaron parte en el espectáculo, y cuenta que fué lo más granadito de la Sociedad Zamorana, fueron ebsequiados por el público y "La Cruz Roja", con palomas, flores y dulces, esto sin contar con los innumerables y merecidísimos bravos que durante la noche se oyeron en la Sala.

Se cerró el espectáculo con la representación del bonito juguete cómico *El vecino de enfrente*, desempeñado de una manera magistral por la graciosa y bellísima señorita Concha Pascual, que hizo una doña Paca encantadora; la no menos bella Josefina Zorrilla, una actriz consumada, y los señores Mañosa y Martínez, dos actores que ya se les podría contratar sin temor a pérdidas en una compañía de las buenas.

Se nos dice que mañana domingo, apatición de muchas personas y en vista de los positivos resultados que ha producido, se repetirá íntegra la función dada el día de Reyes por la noche, con la sola diferencia de que los ingresos habrán de destinarse a la Cocina económica.

CRÓNICA PARISIÉN

Nochebuena en París.—Los juguetes de Año Nuevo.—Los libros de Artón.—Un escritor.—Modas.

Otra Nochebuena más pasada entre las neblinas tornasoladas del Sena, donde no resuenan las clásicas zambombas, ni los pastoriles rabeles, ni las alegres castañuelas. Lejos de nosotros la Patria y el hogar, la chimenea caliente y amplia donde hamea la familiar sopa de almendra sobre un fuego que chisporrotea y alrededor de la cual todos los miembros de la familia, venidos algunos de luengas tierras, escuchan los cuentos del abuelo, ríen las gracias de los pequeños, cantan los sencillos villancicos y esperan la hora de la misa del gallo. ¡Cuán lejos de nosotros aquellas placidas veladas que ahora recordamos con pena!

Por eso yo he querido reproducir en lo posible tal escena y, aquí, en el París moderno, donde *Nadal* pasa casi sin ser notado, he celebrado en *petit comité* una fiesta íntima, favorecido con la presencia de algunos buenos compatriotas amigos míos.

Por la mañana era de vernos a todos sentados en el suelo formando círculo a un monumental caldero de migas con torreznos, remojados con vino de la tierra y aromatizado el todo con el humo del tabaco español.

Por la noche, el imprescindible besugo,

el mazapán de Toledo y el turrón de Jijona; la clásica guitarra, la zambomba y los cantares de mi pueblo.

Deliciosos momentos aquellos en que nos imaginábamos vivir aún allá donde nacimos, en el terruño que nos vió crecer, en la casita que guarda nuestros más triviales recuerdos de la niñez.

París sigue su vida y su curso bullicioso, nosotros cantamos y pensamos en España; fuera, el bullicio de una población febril por el negocio y la lucha de la vida; dentro, el ruido de unos cuantos españoles, cuyos corazones laten por España y para España, la calentura del vértigo que nos atrae hacia los tiempos pasados con la nostalgia del que adora una sugestión, viviendo con el pensamiento los días que pasaron acaso para no volver más y, en efecto, «cualquiera tiempo pasado fué mejor.»

Aquí, la verdadera fiesta de familia se celebra el día de Año Nuevo.

Durante los últimos días del año, numerosas barracas elevanse a lo largo de los grandes *boulevards*, tormento de chiquillos y padres de familia, por los miles de juguetes que allí se exponen.

En estas barracas se dan a luz las creaciones fantásticas de la imaginación popular; los juguetes vienen a ser algo así como la revista del año, con ellos se alude al suceso más importante que se haya desarrollado en la vida parisiense durante doce meses.

He recorrido varias veces las barracas y, este año, no hay nada de inédito si se exceptúa el rompecabezas alusivo a Panamá y Artón; pero todo ello es trivial y sin interés.

Hay verdaderos prodigios de lo que pudiéramos llamar mecánica infantil.

Pero; nada he visto de particular; parece como si el *gavroche* parisiense durmiera el sueño de la inercia, con el espíritu degenerado y la inteligencia atrofiada.

El proceso final del Panamá sigue su curso.

Ante aquel Cristo que preside los debates de la Justicia, el Presidente del Tribunal, después de un largo preámbulo de explicaciones, tomó un pequeño paquete envuelto en papel obscuro, elevole cual puede hacerlo el sacerdote al alzar solemnemente, y mientras latía anhelante el corazón de los jurados, abrió el paquetito.

Allí estaban los cuadernos de Artón. ¡Por fin! Los he visto, los he palpado con los ojos, puede decirse y parece mentira que aquellas agendas, cuyo valor material no pasa de seis reales, hayan sido la puerta dorada por donde han pasado tantos y tantos millones para comprar las conciencias poco escrupulosas. Preciso es inclinarse ante un destino tan brillante como inesperado. ¡Pobres cuadernillos! De hoy más, pertenecen a la historia, han entrado en el Museo nacional y, por la infamia, han llegado a colocarse más alto que todo aquello capaz de elevarse por la virtud.

Pero no es esto todo lo que podíamos esperar de éste proceso, y sentimos cierta melancolía al ver terminarse con los cuadernos de Artón una época que había comenzado por los cuadernos de los Estados Generales.

Acaso será demasiado tarde para hablar aún de ella, decía un poeta francés.

Pero nunca es tarde para hablar de Daudet, del hombre que ha dotado a Francia de un *Tartarin* digno de compararse con el *Quijote* de Cervantes.

Allá en Champrosay, el autor del *Sapho* arrastraba melancólicamente los últimos diez años de su existencia, animando su debilitado cuerpo con la fiebre de su delicada inspiración y con la enérgica potencia de su voluntad.

Entre las flores de aquel parque, se deslizaba la existencia de aquel literato excepcional.

El decía que para ser fuerte y feliz no hay que tener jamás en cuenta el mal que se dice de uno ó el bien que se cuenta de los otros. Debemos ignorar todo lo que pueda hacernos vacilar y darnos envidia. Todo eso es tiempo perdido. Sólo se trata de taparse los oídos y de cerrar los ojos para no ver ni oír todo aquello que pueda obstruirnos el ideal momentáneo y siempre adelante, constantemente sobre el trabajo de lo que a nuestro lado pasa.

Manejaba las ideas y nos encantaba con sus imágenes. En la gran trinidad literaria contemporánea Goncourt era la forma her-

mosa. Zola el cerebro y Daudet el sentimiento.

Al morir Daudet muere el alma de la literatura francesa.

Las más floridas coronas de las letras francesas reposan hoy sobre las tumbas.

En muy breve tiempo han desaparecido Taine, Renan, Verlaine, Goncourt y Daudet. Elevemos nuestro pensamiento hacia lo que no muere jamás.

El peinado se modifica continuamente y tiende a dejar libre la nuca y elevarse más y más. Acaban de crearse peines muy altos y muy anchos llamados de girafa y también las peinetas que se usan para llevar la mantilla española.

Contrariamente, la forma de los sombreros se rebaja cada vez más y se lleva mucho la forma pastora, de adornos simétricos y largas plumas. Tapa por completo el rodete y la nuca queda libre de cabellos rizados, tentadora y linda en su desnudez.

Llévanse grandes velos, a través de cuyas mallas se vislumbra la tez sonrosa y los picarecos ojos.

Hay quien lleva, con el corpiño descotado, un collar bastante ancho que parece haber sido colocado allí para ocultar alguna imperfección. Esto no es de buen gusto.

Mucho se usan los collares de perlas y les da un aire supremo de elegancia el unir los diferentes hilos con tres ó cuatro barretas de brillantes.

Valen mucho más estos collares si las perlas son grises y el traje de terciopelo gris con puntillas blancas.

Después de todo, el buen gusto de mis lectoras sabrá combinar lo que mejor convenga a sus gracias y ornato.

ANTONIO AMBROA.

París Enero del 98.

LA MUERTE DE RUIZ

El Correo ha publicado párrafos de una carta particular de la Habana, que contienen detalles interesantes acerca de la muerte del teniente coronel de ingenieros don Joaquín Ruiz.

Vamos a reproducirlos, aunque en lo esencial ya son conocidos de nuestros lectores.

Dicen así:

«La patria—dice la carta—ha perdido uno de sus hijos más brillantes, uno de sus hombres más completos, un verdadero español, muerto por amor a ella y que se ha sacrificado a la paz, con la cual soñaba hace tiempo. Don Joaquín Ruiz ha sido villanamente asesinado por el cabecilla Aranguren que le debía muchos y repetidos favores; y digo asesinado, porque la versión oficiosa de su desgraciado fin no es exacta; sólo la confirmaría la muerte de Aranguren, y éste vive. Veá usted a continuación el relato de lo sucedido, y juzgue;»

Desde que llegó Blanco y le puso a sus órdenes, empezó Ruiz a trabajar la presentación de algunas partidas, empleando su influencia personal, su inteligente actividad y hasta su propio dinero en esos trabajos. Aranguren respondió a sus gestiones, al parecer, con entera buena fe, mediando entre ellos recados, y hasta cinco cartas del cabecilla, decidiéndose la celebración de una conferencia en la finca de Tumbacuatro, cerca de Campoflorido.

Fijado el día 10 de este mes (Diciembre) para la conferencia, acudió a ella Ruiz, acompañado de su ordenanza y un práctico. Esperó dos horas, y se retiró al convencerse de que el cabecilla no acudía.

Volvió a la Habana, y por la tarde recibió nueva carta de Aranguren en que le citaba para las doce del día siguiente en las proximidades del ingenio San Miguel. Ruiz me enseñó esta carta, y dudando yo, no sé por qué, le previne que tuviera cuidado, pues sin darme cuenta de la razón desconfiaba del éxito.

Me tranquilizó, y sin decir nada salió en la madrugada del lunes con dos prácticos, uno blanco y otro negro. Se sabe que Ruiz y Aranguren se encontraron, que se saludaron afectuosamente, y que después de hablar brevemente, salieron todos (el cabecilla venía con otros dos prácticos) en dirección de las lomas de Tapaste. En Campoflorido esperaban todos la vuelta de Ruiz aquel día acompañado de la partida de Aranguren, fuerte de unos 250 hombres.

Trancurrieron el lunes, el martes, el miércoles y jueves, y como en este día empezaron a correr rumores de que Ruiz había sido ejecutado, acudieron sus muchos

amigos paisanos al cónsul americano, que comisionó al canciller del consulado y a otro para que fuesen al campo insurrecto y llevasen una carta en que pedía que entregasen al prisionero inmediatamente.

Salieron los comisionados el viernes por la mañana, y el sábado al medio día recibió el cónsul el siguiente telegrama, puesto desde Aguacate por su canciller: «Acabo regresar campamento enemigo, donde pernocté. Ruiz fué muerto día de su llegada. Regresaré con pruebas hoy tarde.» Regresaron, en efecto, y después de oír lo que referían, de hacerles mil preguntas, de manifestar que no pedían decir muchas cosas por haber empeñado su palabra, etcétera, etc., resulta lo siguiente: Ruiz, de uniforme, con Aranguren y los cuatro prácticos, llegaron al campamento de éste a las tres y media de la tarde. Al apearse Ruiz del caballo y poner el pie en tierra, recibió un tremendo machetazo, y exclamó con voz vibrante: «¿Qué es esto?» no pronunciando más palabras, pues en el acto lo remataron. Aranguren estaba presente, y cuando terminó la infame tarea, dispuso lo enterrasen.

El oficial insurrecto, al protestó del hecho al hablar con los comisionados, y les dió un salvo-conduto y un documento firmado por él en que constaba la ejecución de Ruiz, entregándoles también los yugos y botón que éste llevaba puestos en la camisa. Había verdadera efervescencia en el campamento insurrecto, y a las tres de la mañana les avisó el mismo oficial, previniéndoles se marchasen al momento, pues estaba para llegar Aranguren y temía por su vida. Añadieron, por último, que oyeron protestar del hecho cometido.

Posteriormente se tuvo aquí una confidencia particular, asegurando que uno de los cabecillas (de mayor graduación que Aranguren) había escrito a la Habana diciendo, entre otras cosas: «que era una verdadera infamia la que se había cometido y la mayor desde que había estallado la guerra; que él cumpliría hoy lo que creía su deber, pero que al terminar la guerra ó variar las circunstancias, mataría al villano asesino Aranguren.»

Después de la salida de Ruiz, se supo también que Aranguren estaba vigilado y que se sospechaba de él; de modo que trató de rehabilitarse entre los suyos ideando y cometiendo su infamia.

¡Pobre Ruiz! ¡Verdadero mártir!

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Ternera a la catalana.
- Riñones al Jerez.
- Lengua a la castellana.
- Espárragos a la vinagreta.
- Lomo salsa rober.
- Filetes a lo Alfonso.
- Entrecots con patatas.
- Lengua a la escarlata.
- Paella.
- Solomillo con guisantes.
- Merluza rebozada.
- Manos de cerdo a la manteca.
- Chuletas empanadas.
- Salchichas a la española.
- Bisteks con patatas.
- Pollo asado.

Postres

Variados.

Crónica local y provincial

Mañana domingo volverán a inaugurarse las sesiones del aplaudido Cinematógrafo, y con el objeto de dar más variedades al espectáculo, los dueños de aquél se proponen contratar algunos artistas, cuyos trabajos han de llamar la atención del público.

Los golfos siguen haciendo de las suyas en el puente del ferrocarril de la Gorieta, principalmente los días festivos, donde entretienen sus ocios arrojando piedras desde el puente y sobre el puente, con grave perjuicio de las personas que pasean y de los que viajan, pues puede ocurrir

cualquier cosa, si el Alcalde no ordena la vigilancia á los municipales.

El Ayuntamiento del pueblo de Encinasola de los Comendadores ha solicitado de esta Delegación de Hacienda de las oportunas órdenes para que la subasta anunciada del monte denominado Laguna de Cuervo, quede sin efecto.

Funda su pretensión en los perjuicios que al pueblo sobrevendrían de efectuarse referida venta.

En concepto de padres de soldados muertos en acción de guerra en la campaña de Cuba, se han concedido las siguientes pensiones anuales.

A Sabina Melendo de 122 pesetas, á Angela Vaquero de 283, á Manuela Guzmán de 182 y á Constantino Alcalde de la misma cantidad.

Los agraciados deberán percibirla por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 138

En la Casa de Socorro fué curado ayer mañana un jornalero llamado Bartolomé N. que accidentalmente se causó una herida en la cabeza.

Por la noche fué auxiliada en el mismo establecimiento una mujer habitante en el barrio de Santo Tomás, á la que su cariñoso esposo le ocasionó varias contusiones en la cara.

El señor Obispo de esta Diócesis salió en el tren correo de anteanoche con dirección á Madrid.

Del pueblo de Cabeza de Framontanos dicen á un colega local que días pasados apareció muerta en el comedero una vaca. Los dueños de la res acordaron desollarla, y todos los que ayudaron á esta operación, se hallan atacados de carbuncos, encontrándose varios de los enfermos muy graves.

Creemos que las autoridades de dicho pueblo habrán prohibido el aprovechamiento de carne de la res, pues podría tener graves consecuencias.

Como estos casos se repiten en los pueblos, debía de tomarse alguna medida para evitar que se comieran las reses que mueren de enfermedades, porque es muy común el aprovechar la carne de aquellas.

A PRECIO FIJO

Somos los que con más economía presentamos al público mayores surtidos en cuantos artículos son de indispensable uso á las familias, así como los que son convenientes, útiles y agradables para toda clase de regalos y ornato de habitaciones.

Moro é Hijos

20 Zamora, 1 y 3—Salamanca 21

Hace pocos días llamamos la atención de las autoridades respecto á la crítica situación en que se encontraba un infeliz anciano que, expulsado del Hospicio, no tiene donde refugiarse en estas crudiísimas noches, siendo lo probable que en una de ellas ocurra una desgracia que para Salamanca sería grandísima vergüenza.

Apesar de nuestras súplicas para que los llamados á hacerlo tomaran cartas en el asunto, éste continúa en el mismo estado, y esto nos mueve á llamar nuevamente la atención acerca del mismo.

SE ARRIENDAN los pastos altos y bajos de la dehesa de Pedraza de la Sierra, sita en el término municipal de Tamames. Darán razón, Azafranal 2, Salamanca. 4-1

Ayer se reanudaron los estudios en todos los establecimientos docentes de la capital, habiendo sido muy numerosa la asistencia á las clases.

En el camino de la Estación del ferrocarril riñeron ayer tarde dos maletas, que se propinaron mutuamente unos cuantos bofetones, sin consecuencias.

A 1.214 pesetas 73 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por consumos el día 6 del actual.

En poder de un vecino de Matilla de los Caños se halla depositada una caballería que fué hallada extraviada.

El Fomento, rectificando una noticia que dió hace pocos días y que nosotros copiamos, dice lo siguiente:

“A consecuencia del suelto publicado en nuestro periódico correspondiente al día 4 y en el que dábamos cuenta del estado de excitación de ánimos en Cantalpino, ha visitado nuestra redacción, por conducto de personas autorizadas del mismo pueblo, nuestro corresponsal, quien nos dice que es allí perfecta la tranquilidad así moral como materialmente, y así mismo que es *ine-xacto* que el señor Gómez de Liaño haya estado en aquella importante villa, donde en verdad tiene muchos y muy cariñosos amigos.

Hoy por hoy, dice nuestro corresponsal, no puede precisarse con exactitud si la próxima lucha electoral revistirá caracteres de gravedad, pues son pocos los que tienen noticia de los candidatos que se disputan el triunfo.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, ha dictado una circular aclarando algunas dudas que han ocurrido acerca del modo como deben entenderse determinados puntos de la Instrucción para los efectos de la inscripción y clasificación de habitantes en el actual Censo.

Desde hoy hasta fin del presente mes se recibirán en las Oficinas de Hacienda el cupón correspondiente al vencimiento de 1º del actual de la Deuda perpétua del 4 por 100 interior y exterior, y sin limitación de tiempo, las inscripciones nominativas del 4 por 100, de Corporaciones Civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia.

El tren mixto que de esta capital se dirige á Béjar, llega casi todos los días con gran retraso.

Pero lo que dirá la Traversal: ¡mientras lleguel!

NOTICIAS VARIAS

En diferentes ocasiones se ha intentado calcular la potencia desarrollada por el gigantesco salto de agua de las cataratas del Niágara, que ya la industria ha comenzado á explotar, aunque en parte relativamente mínima.

El cálculo en cuestión no es empresa fácil, y así lo prueba la diversidad de las cifras de evaluación propuestas hasta ahora, á las cuales hay que añadir la apreciación siguiente:

Un sabio americano calcula que la fuerza total de las cataratas equivale á “diez y seis millones de caballos; fuerza que corresponde á un rendimiento de “cien millones de metros cúbicos de agua por hora”, ó sea aproximadamente 30.000 metros cúbicos por segundo.

El calculista aludido hace observar que, aunque se emplease todo el carbon extraído de la tierra en alimentar bombas movidas á vapor, no se conseguiría volver las aguas del Niágara á su primitivo nivel.

Ante un juez de Strasburgo compareció un alemán acusando á un francés que le había injuriado de palabra.

—¿En qué idioma os ha injuriado?—preguntó el juez.

—En francés.

—Pues bien, no hay injuria, porque usted no tiene obligación de saber francés.

Y no hace mucho presentóse ante un juez de una ciudad española una pobre señora que distaba mucho de ser bonita y mucho más de ser joven. Acusaba á un pícaro para que se le procesase por delito de injuria y calumnia.

—¿Qué la ha dicho á usted?—preguntó el magistrado.

—Vieja y fea—replicó enojada la señora.

Quedóse el juez mirándola, y luego bajó la cabeza pensativo, y al fin exclamó gravemente.

—Pues en ello, siento decirlo, no hay injuria ni calumnia.

Miss Lelia Herbert, hija del antiguo secretario de la marina durante la presidencia de Cleveland, se ha suicidado arrojándose desde una ventana de la casa de su padre, en Washington. Antes de lanzarse por dicha ventana, se había abierto las venas de los pulsos con unas pequeñas tijeras de bordar.

Lelia Herbert se había caído hacía poco tiempo de un caballo, quedando impedida para toda su vida, y al verse en tal estado, la desesperación se apoderó de su ánimo, y sin duda por ello apeló al suicidio.

Miss Lelia era una de las estrellas de la buena sociedad de Washington y la única hija soltera que le quedada á Herbert. Lelia presidía, durante la pasada administración, las recepciones del ministerio de Marina. Mister Cleveland la distinguía con una preferente amistad.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por Garita y Mar Rojo)

En el paseo tres-cuarta
la otra tarde me encontré
á la hermosa Tres-segunda
con la que gran rato hablé.
Me dijo que la primera
en el alfabeto está
y es preciso tener todo
para no encontrarse mal.

Solución del día 8 de Enero de 1898

En una estación, al facturar un equipaje:
—¿No tiene usted más bulto que este baul?
—Sí, señor; tengo este otro en la cabeza, de un golpe.

Examen de medicina:
—Dígame usted los nombres de los huesos del cráneo:

El estudiante, después de un rato de silencio:
—Será afecto de la emoción; pero el caso es que no puedo citar ninguno. ¡Y pensar que los tengo todos en la cabeza!

Solución al pasatiempo del 7 de Enero de 1898

FILOSOFÍA

Han remitido solución exacta:

Criadito R., ten cuidado, viene mi tía.—Un guasón.—El señor Semifusa.—Solucionista pide perdón á cajista ¡¡adiós Séneca!!—M. el tumbón.—Garita y Mar Rojo.—Salvatierra, fuiste por no ver á V.—Solucionista, está usted perdonado ¡¡guasónote!!—P. y P. se quieren... hacer llo.—Pregunta moro Muza ¿signe dormido P. Tiruliqui?—F. B. bonita, espérate catedrático día 10.—R. barberito enamorado modista calle Toro.—J. peluquero que quiere bordadora cuesta Sancti-Spíritus.—P. Tiruliqui G.—Los podemos, una vez más. Gordinfón.—Chinita, ten cuidado, que te quitan novio.—Damasín y su compañero de fatigas.

TELEGRAMAS

EN LA BOLSA

Madrid 8.—El rumor que ayer tarde circuló de haberse concertado con una importante casa extranjera el arriendo de las minas de Almadén, hizo que las operaciones de bolsa se animaran, subiendo los valores.

Desmentido más tarde, sobrevino la reacción, bajando el papel más de un entero.

BUENA NOTICIA

Madrid 8.—Se asegura que el Gobierno cubano ha recibido una comunicación de la junta separatista, en la que se propone la paz bajo condiciones que no distan mucho de las concesiones que España ha hecho á los rebeldes.

TELEGRAMA ALARMANTE

Madrid 8.—El señor Dupuy de Lome ha dirigido un telegrama que ha causado gran alarma en los centros oficiales.

Manifiesta en él que el gobierno de los Estados Unidos prepara nuevas reclamaciones y conminará al de España en una nota para que termine la guerra de Cuba en un plazo determinado y breve.

EN EL CONSEJO

Madrid 8.—En el celebrado ayer tarde dióse lectura á varios telegramas del general Primo de Rivera, en los que se hace la historia de la insurrección filipina, señalando las causas que la motivaron y los remedios que á su juicio son necesarios para evitar que se reproduzca.

CONTRA WEYLER

Madrid 8.—Leyóse el dictamen que el Tribunal Supremo ha emitido, juzgando penable la conducta observada por Weyler al publicar su protesta, pero sin que por ello haya incurrido en ningún delito común.

Procede, á juicio del Tribunal informante, que la autoridad militar inicie un expediente para depurar responsabilidades.

Se examinaron varios expedientes de escaso interés, que fueron aprobados.

AGENCIA ALMODOBAR.

BERLINA. Se vende una en buen uso. Detalles y precio, calle de Espoz y Mina, núm. 18. 30-12

Lecciones particulares de 2ª Enseñanza

POR

Dos exprofesores de Instituto y Seminario

Especialidad en frances y latín. Lección diaria: 1 mes, 13 pesetas; á domicilio, 15. Plazuela del Peso 10. 15-14

Anuncio

Se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 22 del corriente mes de Enero, á las doce en punto de su mañana, la casa situada en el Arrabal del Puente de esta ciudad de Salamanca, la cual tiene corral para carruajes y servicio de aguas, conocida con el nombre de “Posada del Sordo”, ante el notario doctor don José de Prada. El pliego de condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría, calle de la Rúa, número 61. 17-3

SE VENDE la casa núm. 5 de la calle del Rodillo; para tratar con su dueña. En la misma darán razón. 5-2

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-162

CASA EN VENTA

La número 4 de la calle de la Reina y calle de la Guerra, Fabrica de Jabón en la actualidad. Se venden las tres partes de casa con todos los accesorios correspondientes. Las personas que necesiten informes, se darán en la Relojería de J. G. Sebastián, Plaza Mayor, 40. x-33

ALEMANIA

Gran específico la salud perfecta

No más anemia ni dolores de cabeza. Con un solo frasco hallaréis gran mejoría. En muy poco tiempo se consigue la curación completa de tan terrible enfermedad. Los dolores de cabeza y jaqueca desaparecen instantáneamente. Además de la anemia, que la cura en breve tiempo, hace desaparecer la leucorrea, que tanto debilita á las naturalezas. Cura los dolores nerviosos, el asma y afecciones del hígado; tonifica la naturaleza y arregla los periodos de la menstruación, aunque haga bastante tiempo que ésta está interrumpida, haciéndola aparecer á los cuatro o cinco días que se tome este específico.

Probad y es convenceréis. Se garantizan sus resultados.

De venta en la farmacia de Heredia, Rúa 48, Salamanca. s-1

Salamanca.—Imp. de Núñez.

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, silleries, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, libreros, entredosos, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisand.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R, Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

x-60

DISPONIBLE

DISPONIBLE

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central: **MONTERA, 25**